# 快速康复护理在直肠癌围术期的效果及评价

### 李彩云

山东省青岛西海岸新区第二中医医院,山东 青岛 266400

【摘要】目的 对快速康复护理在直肠癌围术期中的应用效果进行分析。方法 取 2017 年 6 月—2020 年 6 月期间在我院实施结肠癌手术患者作为此次研究对象,将 30 例患者信息输入计算机,并利用计算机分组法进行随机分组,分为对照组与实验组,分别实施常规护理和快速康复护理,对比护理结果。结果 实验组患者首次排便、首次进食、肠鸣音恢复、住院时间均低于对照组,组间数据差异明显 P<0.05;实验组患者术后并发症发生率与对照组相比明显更低,而护理满意度,相较于对照组,实验组明显更高,P均<0.05。结论 快速康复护理在直肠癌围术期中有着重要价值,有利于患者术后恢复,具有推广价值。

#### 【关键词】 快速康复护理;直肠癌;围术期

中老年人群是直肠癌多发人群,疾病症状有贫血、腹痛等。直肠癌对患者的身心健康以及生命安全均具有较高的威胁,目前我国临床治疗以手术治疗为主,手术之前患者需要禁食,手术过程中要防止胃管,术后患者要排气之后方可进食。伴随着微创技术在临床的广泛应用,极大的降低了对机体造成的伤害,然而微创为机体也会造成伤害,术后易发生各种并发症,对手术质量、预后造成了很大影响<sup>[1]</sup>。患者手术之后常规的护理干预对患者手术耐受性以及术后康复不利,且随着临床护理技术的发展,快速康复护理是一种新型护理理念,该护理模式主要是以减轻患者的痛苦以及应激反应损伤为主要原则的护理。此次研究主要分析快速康复护理在直肠癌围术期中的应用效果,如下。

### 1 信息数据与方法

1.1 信息数据 取 2017 年 6 月 — 2020 年 6 月期间在 我院实施直肠癌手术患者作为此次研究对象,根据计算 机分组法将 30 例患者分为对照组与实验组。对照组中,男性 8 例、女性 7 例,年龄 39~63 岁,均值(51.0±4.0)岁;实验组中,男性 9 例、女性 6 例,年龄 39~65 岁,均值(52.0±4.1)岁。将以上数据信息录入 SPSS 统计学软件内进行对比,P>0.05。本次研究所有患者均自愿签署知情同意书,且经过我院伦理委员会的审核并获得批准。本次研究的纳排标准为:所有患者均确认为直肠癌,且患者无精神障碍和意识障碍,排除心肺功能严重疾病患者,排除器官功能障碍严重患者。

#### 1.2 方法

- 1.2.1 对照组 该组患者实施常规护理:①术前护理: 术前做好各项检查,将各指标维持在正常范围内,并向 患者讲解有关疾病知识,术前 3d 对患者进行肠道护理, 口服泻药并给予肠道抗生素,确保肠道术前干净,手术 前一天晚上对患者进行灌肠清洁肠道,并禁食 12h 禁饮 6h。②术中护理:密切关注患者生命指标变化,患者全 麻之后,予以常规腹腔引流管留置,保留导尿管 3~5d, 患者排气之后拔除胃管并对伤口常规缝合拆线。③术 后护理:根据患者实际情况制定饮食方案、康复方案,积 极预防并发症的发生。在术后 3d 内叮嘱患者在床上运 动,或者在他人协助下被动运动,3d 之后可以下床运 动,饮食以流食为主。
- 1.2.2 实验组 该组患者实施快速康复护理:①术前护理:根据患者接受能力、理解能力进行一对一健康宣教,提高患者对疾病相关知识的认知程度,并耐心回答解答患者的疑问,同时向患者讲解有关手术注意事项,通过转移注意力的方法,使患者心情放松,以消除患者对手术的恐惧感;对患者营养状况进行评估,根据评估结果制定针对性营养方案,提高免疫能力;由常规术前10~12h禁食延后至术前6h,禁食前患者可适当使用淀粉类固体或乳制食品。术前禁水时间延后至术前2h,禁水前可适当饮温水,饮水量不得超过400ml。②术中护理:术前30min调整手术室温度与湿度;在切片前30~60min预防性的使用抗生素药物,根据培养结果选择针对性药物予以静脉给药,当患者手术时间>3h或出

血量>1000ml 时术中应再次注射抗生素;手术治疗过 程中密切关注患者呼吸情况,与麻醉呼吸机连接后分析 动脉血气,及时清理干净患者呼吸道中分泌物,保证呼 吸道的通畅;监测并记录出入量,合理输注液体,避免过 多或过少,根据患者实际情况使用血管收缩药物,确保 患者顺利完成手术;做好保暖工作,使用加温床等对患 者进行保暖,对于输注液体预热,手术过程中患者体温 应>36℃。在手术前 6h 根据患者不同的麻醉方法指导 患者采用卧位,当患者麻醉清醒之后指导患者采用左右 卧位或者半坐位,并间隔 2h 更换体位。③术后护理:术 后密切监测患者的各项生命体征变化,监测患者血糖水 平,体温变化,心电指标以及血氧饱和度等指标。向患 者讲解发生疼痛的原因,通过播放音乐、深呼吸等方式 缓解患者疼痛,当患者不能耐受时严格医嘱使用止痛药 物;鼓励患者主动参与护理安全,配合做好引流管管理, 术后 24h 可以拔除胃管以及导尿管等,避免发生压疮、 深静脉血栓等,早期食用流质食物,在肛门排气后使用 半流质食物,当患者没有不适、肠道功能恢复后可逐渐 恢复到正常食物,禁止食用刺激性食物;患者麻醉清醒 后、可在床上做适量活动,逐渐增加运动量,从被动运动 过渡到主动运动,并逐渐下床活动。

- 1.3 观察指标 比较首次排便、首次进食、肠鸣音恢复、住院时间,同时比较两组患者术后并发症发生率,包括术后尿路感染、切口感染、肺部感染以及恶心、呕吐等并发症的发生率;另外,采用我院自制调查问卷比较两组患者的护理满意度,问卷总评分为100分,涉及20个条目,评分高低与护理满意度成正比,评分≥90分表示非常满意,评分70~89分表示满意,评分60~69分表示一般,评分<60分表示不满意。总满意度=(非常满意+满意+一般)/总例数×100%。
- 1.4 统计学应用 所有计量数据皆以( $\overline{x}\pm s$ )的模式呈现并采用独立样本 t 检验方法,计数资料均以%的方式呈现,组间进行卡方检验,录入到 SPSS21.0 版本统计学软件当中进行数据分析,P<0.05 表示统计学意义成立。

#### 2 结 果

2.1 两组患者术后恢复情况比较 实验组患者首次排便、首次进食、肠鸣音恢复、住院时间均低于对照组,组间数据差异明显 P<0.05。见表 1。

表 1 两组患者首次排便、首次进食、肠鸣音恢复、住院时间的对比 $(\bar{x}\pm s)$ 

分组	病例数	首次排便时间(h)	首次进食时间(h)	肠鸣音恢复时间(h)	住院时间(d)
对照组	15	76.2±5.1	30.1±3.8	$22.7 \pm 3.4$	$11.3 \pm 2.6$
实验组	15	$55.2 \pm 4.2$	$9.8\!\pm\!2.2$	$18.7 \pm 3.0$	$\textbf{7.6} \pm \textbf{1.5}$
t		8.572	8.777	1.782	1.704
P		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

2.2 两组患者术后并发症发生率比较 实验组并发症发生率明显低于对照组,组间数据差异明显 P<0.05。见表 2。

表 2 两组患者并发症发生率的对比[n(%)]

分组	病例数	尿路感染	切口感染	肺部感染	恶心呕吐	总发生率
对照组	15	1(6.67)	1(6.67)	2(13.33)	4(26.67)	8(53,33)
实验组	15	0(0.00)	0(0.00)	1(6.67)	1(6.67)	2(13.33)
X2						3.968
P						< 0.05

**2.3** 两组患者护理满意度比较 实验组护理满意度明显高于对照组,组间数据差异明显 P<0.05。见表 2。

表 3 两组患者护理满意度的对比[n(%)]

分组	病例数	非常满意	满意	一般	不满意	总满意度
对照组	15	2(13.33)	4(26.67)	3(20.00)	6(40.00)	9(60.00)
实验组	15	8(53,33)	4(26.67)	2(13.33)	1(6.67)	14(93.33)
X2						4.658
P						< 0.05

# 3 讨 论

直肠癌是因多种因素共同作用导致的一种疾病,属 于消化道常见的恶性肿瘤病变之一,对患者生命安全造 成了很大威胁[2]。直肠癌患者早期的发病症状表现为 粘液性血便,少量粘液性便,排便费力以及排便次数增 多等,中晚期患者的症状主要表现为便血,排便不尽,便 意频繁,黄疸以及脓血等。患者一旦表现出上述症状应 及时入院就医,尤其对于成年人需要高度重视。现阶段 临床上对于直肠癌患者的发病原因尚不十分明确,可能 与遗传因素有一定的联系,可能患者有消化道肿瘤疾病 史;也可能与患者的饮食情况相关,如果长期摄入高脂 肪,高能量的食物,又缺乏纤维食物的补充,导致胆汁分 泌过多,厌氧细菌大量滋生,导致脱氧胆酸以及石胆酸 增加,最终导致直肠癌;部分患者可能由于癌前病变导 致,也可能与慢性炎症反应有关等。无论何种原因导致 的疾病,患者都要引起高度重视,一旦发现病变特征,及 时入院治疗。目前直肠癌的治疗以腹腔镜手术治疗为 首要方案,有着微创、术后恢复快等优势,然而受到手术 创伤、心理等因素影响,对患者术后康复产生了一定程 度影响[3]。

传统常规护理模式用于直肠癌患者护理干预中,主 要表现为术前准备,包括清洁灌肠以及口服泻药等举 措。但是近年来相关研究表明,过度的肠道准备工作会 使机体的肠道菌群异位失调,进而对肠道屏障功能产生 严重的影响,导致术后腹腔感染发生率增加。另外,长 时间的禁食禁饮也会导致患者出现水电解质紊乱以及 脱水等症状,极大程度上增加了术后营养调理的难度。 快速康复护理中并未进行常规肠道护理和肠道准备工 作,并且术前禁食时间提前为术前 6h,禁饮时间改为术 前 2h 禁饮,饮用的碳水化合物,有助于患者手术过程中 的肠道营养供应,有助于术后肠道营养的恢复,极大程 度上减少了术后肠道营养调理的工作量,而患者的舒适 感也得到了明显的提高,减少了低血糖等不良反应的产 生,有助于术后的快速康复。常规护理过程中,术前留 置胃管和导尿管以及手术结束后腹腔留置引流管均悔 耗费大量的时间,不利于患者术后的恢复。而快速康复 护理认为,胃管不利于患者术后肠道压力的下降,并且 会增加吻合口瘘的发生。另外,留置胃管,导尿管以及 引流管也会导致机体产生一定的不适,导致患者出现一 定程度的咽喉炎症等情况。大量文献研究显示,当患者 腹腔留置引流管的时间较长会导致患者出现腹腔逆行 感染,对患者的正常活动产生较大的影响,也会导致患 者出现身体不适和心理排斥,耽误病人术后正常下床活 动时间和术后进食与康复时间等。所以,常规护理模式 在一定程度上不能有效的满足患者的需求,并且影响了 患者的术后康复,快速康复护理应该在临床上被广泛 推广。

对比常规护理、快速康复护理效果发现,实施快速康复护理后患者首次排便、首次进食、肠鸣音恢复、住院时间明显缩短,促进了患者康复。快速康复护理为新型护理模式,将快速康复外科诊疗理念贯穿到护理过程中,优化了护理流程,在快速康复外科理念下,以促进患者术后康复为目标,结合患者的具体情况给予个性化的护理内容,优化了护理各个环节,避免了围术期风险的发生,促进患者术后康复[4-6]。在该文中,快速康复护

理是自护理前、护理中、护理后展开,通过术前护理提高了患者对疾病、手术认知程度,并保证了患者身体营养状况,通过缩短禁食禁水时间可减少术前患者生理与心理的应激反应,减缓机体内分解代谢。在术中预防性的使用抗生素可降低感染发生率,保证呼吸道通畅为肺部提供了保护性通气措施,减少了术中高碳酸血症的发生,合理输注液体避免了机体灌注不足或水钠潴留,维持了体液平衡。术后尽早活动可促进胃肠功能恢复,利于机体多个器官与系统功能恢复,也能预防下肢深静脉血栓等发生率。但本次研究中仍存在一定的不足,由于样本量太少,可能导致研究数据的误差较大,后期我们将会加大样本容量,进一步验证快速康复护理在临床中的应用效果,同时增加研究指标,分析快速康复护理在直肠癌围手术期中对患者术后生活质量等方面的影响。

总之,快速康复护理在直肠癌围术期中有着重要价值,可促进患者术后恢复,缩短患者术后恢复的时间,减少并发症的发生率,提高护理服务质量和病人及家属的满意度,具有较高的推广价值。

## 参考文献

- [1] 郝洪慧,刘伟静.高龄直肠癌患者围术期快速康复 护理[J].齐鲁护理杂志.2018,24(10):108-110.
- [2] 赵璐.综合康复护理对直肠癌放化疗患者康复水平及生活质量的影响[J].中国肛肠病杂志.2020,40(4):43-45.
- [3] 陈立平,张现芹.结直肠癌患者快速康复外科护理 效果[J].中国农村卫生.2019,11(10):58-59.
- [4] 苏连珠,孔祥琴,杨容,等.快速康复护理对结直肠癌手术患者康复效率的分析及护理满意度的影响[J].中外医疗.2019,38(26):143-146.
- [5] 杨爱群.结直肠癌患者快速康复外科护理效果观察[J].结直肠肛门外科.2018,24(s1):157-159.
- [6] 王凡霞,厉飞飞.快速康复外科理念用于结肠直肠癌护理效果分析[J].中国农村卫生.2018,10(4):56.